

HERALDO de TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

AÑO VI

REDACCION
REDING, NUM. 3, 1.
ADMINISTRACION
FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona: Martes 15 de Septiembre 1908

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital CINCO pesetas trimestre, á domicilio.—
en el resto de España, CINCO pesetas trimestre.—Número
suelto 10 céntimos.—Anuncios, comunicados y esquelas
por tarifas á precios convencionales.—La correspondencia
al director.—No se devuelven los originales.

N.º 1.674

A la tolerancia por la paz

Mala Prensa ha tenido; poca Prensa, cuando menos, el primer acto de la acción emprendida por D. Melquiades Alvarez en Oviedo. Su discurso, tal cual en «El País» lo leemos, no entraña realmente, novedad alguna. Es la cantata de la libertad de cultos y de la secularización. Todos sabíamos que eso iba á predicar el elocuente orador. Lo importante era averiguar como cundía la semilla y respecto á esto es elocuente el hecho de que «El País» diga que la nota saliente de los actos realizados en Llanes fué... ¡un brindis en que un republicano hizo objeciones á Sr. Alvarez! Con esto y con añadir que el señor Alvarez mismo tuvo, para plantar el modo como los liberales buscan el Poder, una brocha despiadada, se verá que en la primera jornada del apostolado asturiano no ha hecho el bloque grandes progresos.

Y con razón. Para la verdadera izquierda; para esa extrema radical de que hablábamos ayer, D. Melquiades es un evolutivo: nada de suprimir el presupuesto de culto y clero; nada de separar al Estado de la Iglesia. Por ahora basta con poner libertad de cultos donde solo hay tolerancia y con secularizar los cementerios y la Escuela. ¿Cómo han de mirar con gusto esta evolución los que quisieran empezar por quemar los conventos, como medida preventiva, ni cómo han de oírlo con tranquilidad los que oyen decir que eso no sería más que el principio?

Dió el Sr. Alvarez un nuevo golpe al congreso de las religiones de Chicago, y á lo que en él dijo el prelado tal ó cual. Más en moda «El Liberal», dedica semejantes piropos al congreso Eucarístico de Londres. ¡Oh, la tolerancia! Y no se fijan los que ante esos ejemplos de tolerancia se pasman en qué latitudes se dan ellos, y cómo en ellas se ha alcanzado esa flor suprema de la cultura, que es la tolerancia, después de haber pasado por sangrientas y enconadas jornadas.

Y nosotros preguntamos: ¿no será camino más corto para llegar á tal grado de cultura, la paz, que permita á todo el mundo el cumplimiento del deber pedagógico que pasa sobre cuantos en la vida pública actúan, que ese otro camino de la guerra que se quiere mantener encendida? Conservadores y liberales colaboraron en esa obra de pacificación, y de 1885 á 1900 dió pasos gigantescos la educación popular. ¿Por qué ese empeño ciego de interrumpirla manteniendo siempre abierto el periodo constituyente en política religiosa, que significan esas exigencias de una libertad que culto alguno reclama, de una secularización que los políticos prometen sin que nadie se la pida en el país?

SOBRE LA CRISIS

Madrid 13.
La *Epoca*, comentando los juicios de la prensa sobre la crisis dice: «Los periódicos que venimos leyendo desde ayer al ocuparse del particular lo hacen en forma, que toda su argumentación puede reducirse á un dilema: ó Maura se rectifica una vez más, y vuelve á la política iniciada por el señor Villaverde, ó el señor Besada se desdibuja y claudica.»

No hay ni lo uno ni lo otro. Claro está que ni el señor Maura ha profesado jamás, en materia de Hacienda, política contradictoria de lo que constituye la esencia de la política financiera del partido conservador que el señor Villaverde con su insuperable talento tuvo la fortuna de realizar, ni tiene, por tanto, cosa en que rectificarse, ni el señor Besada ha estado jamás en la actitud que injuriosamente se le atribuye; ni tiene por lo tanto que borrar nada, ni escamotear ninguna cosa de su historia brillante ni de su persona prestigiosísima, para volver al ministerio de Hacienda, si es que son ciertas las noticias que motivan los comentarios á que respondemos.»

El *Heraldo* dice juzgando la crisis: «¿Cuál es el criterio del señor Maura?»

«El del señor Osa ó el del señor Sanchez Bustillo?»

«En nuestro sentir, ninguno; el señor presidente del Consejo vive en este respecto de los problemas cardinales que afectan al presente de la Hacienda pública, en completa indecisión.»

Nosotros no creemos que á la hora actual sea lógica la duda relativa á sus retractaciones ó rectificaciones de conducta en sentido económico.

El que no se mueve de un punto, no puede rectificar su marcha.

Maura ha dejado hacer; se ha entregado á la competencia presunta de sus cooperadores en el Consejo de Ministros.

¿Hay motivo para que ahora no se abandone á la de Besada?

No creemos tampoco que éste haya de someterse á un criterio que no sea el suyo, ni se haya de ver en el caso de solicitar del presidente del Consejo, garantías de ninguna especie, el que hoy aún es ministro de Fomento ha prestado su voto á la obra de gobierno de sus colegas y no lo ha negado á Sanchez Bustillo para ninguna de las cuestiones que sometió al Consejo, en orden á asuntos económicos.

La convivencia en una situación política, convierte los cristales de más pureza geométrica, en cantos rodados.»

Llegada de Besada

Como se había anunciado, en el rápido de Galicia ha llegado esta mañana á Madrid el ministro de Fomento Sr. González Besada.

A la estación bajaron á esperarle el ministro de la Gobernación, el subsecretario de la presidencia, el gobernador civil y multitud de amigos políticos y particulares.

El recibimiento fué cariñoso.

Interrogado el ministro de Fomento por varios amigos sobre los rumores de crisis, excusó una contestación categórica, diciendo que no sabía nada de los propósitos atribuidos al Sr. Maura de ofrecerse la cartera de Hacienda.

Manifestó también que esta noche va á San Sebastián con objeto de conferenciar con el presidente del Consejo.

Comentarios

Claro que estas manifestaciones del señor González Besada fueron objeto de comentarios.

Algunos íntimos del ministro aseguraban que el Sr. González Besada había recibido del

Sr. Maura ofrecimiento concreto de la cartera de Hacienda, que el Sr. Besada ha recabado su significación económica, y el presidente, conociéndola, ha insistido en que acepta dicha cartera.

Esto se interpreta entre los íntimos del señor Besada como conformidad del presidente del Consejo con sus ideas económicas.

Otra interpretación de las palabras del señor Besada, y por tanto una nueva versión de los acontecimientos de estos días, es que el presidente del Consejo ha ofrecido efectivamente al Sr. Besada la cartera de Hacienda, pero no ha llegado todavía á un acuerdo respecto de la política económica que debe seguirse; el Sr. Maura quiere que no se hagan rectificaciones exageradas en la marcha económica seguida por el Gobierno, y el Sr. González Besada no puede, en cambio, reformar los antecedentes y las doctrinas económicas que le han dado personalidad.

Visitas

Esta tarde, á las dos, ha visitado el señor González Besada al actual ministro de Hacienda, Sr. Sánchez Bustillo, con el cual celebró una larga conferencia, tratando en ella, según las más autorizadas referencias, de la situación en que se encuentran algunos asuntos de Hacienda en tramitación.

El Sr. Sánchez Bustillo se encuentra hoy algo más aliviado en la indisposición que le aqueja.

El Sr. González Besada después de esta conferencia regresó á su casa, donde recibió la visita del secretario de Hacienda Sr. Espada.

Más tarde el Sr. González Besada acudió al ministerio de Fomento donde permaneció hasta después de las cuatro.

Las visitas que hoy ha hecho y recibido el Sr. González Besada han arraigado la creencia de que moralmente es ya ministro de Hacienda.

Otros detalles

En el momento en que el Sr. González Besada descendió del tren celebró una conferencia con el Sr. La Cierva, en el mismo andén, paseando á lo largo del mismo.

La conferencia duró veinte minutos, y no pudo saberse de qué asunto trataron en ella.

Sólo se vió que el Sr. González Besada accionaba con alguna viveza.

Las manifestaciones que por la tarde ha hecho el Sr. González Besada á los periodistas que concurrieron á su despacho, confirman que el asunto no está solucionado ni mucho menos.

¿De modo—le dijeron—que aún no ha aceptado usted el cargo de ministro de Hacienda?

Por ahora sólo puedo decirles—replicó el Sr. González Besada—que todo depende de la entrevista que mañana tendré con el señor Maura.

Cabe rendir á la disciplina la voluntad, pero no las propias convicciones; no llegan á tanto los deberes de amistad y las conveniencias de partido.

En el departamento que ahora desempeño me ha sido dable permanecer alajado de los problemas políticos exento en cierto modo de responsabilidad, en cuanto á lo que los demás hacían.

No ocurre lo mismo en Hacienda, y menos en períodos de tanta y tan importante labor legislativa como el que se espera.

El Sr. González Besada consiguió su propósito de regresar á Madrid el martes, ó bien como ministro de Hacienda, cuyo cargo juraría mañana mismo si tal fuese el resultado de la conferencia que dentro breves horas celebrará con el Sr. Maura en San Sebastián, ó bien libre de toda responsabilidad de gobierno, puesto que si no llegase á un acuerdo, no sólo no aceptaría la cartera de Hacienda, sino que dimitiría la de Fomento.

Lo que no se puede asegurar en modo alguno, es quien irá á sustituir al Sr. González Besada en el ministerio de Fomento, en caso de que éste aceptase la cartera de Hacienda.

Corren los nombres de Bagallá, marqués del Vadillo, Domínguez Pascual, y á última hora de la tarde, y con bastante insistencia, el del señor Sánchez, Guerra que se encuentra en San Sebastián, y que ya ha conferenciado con el presidente del Consejo.

Los íntimos del señor González Besada afirman que éste impondrá por condición que el ministro que vaya á sustituirle en Fomento sea una persona sfecta; con objeto de garantizar en lo sucesivo la obra que ha comenzado en dicho ministerio.

—El *Mundo*, ocupándose de este asunto, dice: «Como condición principalísima impondrá el señor González Besada para aceptar la cartera de Hacienda la de cambiar la política económica del gobierno, retirando los presupuestos presentados á las Cortes y prorrogando por el tiempo necesario—basta un trimestre—los actuales, hasta que sean aprobados los que inmediatamente confeccionaría y los cuales serían leídos á las Cámaras el día 1.º de Enero próximo.»

Sin esta condición—añade el citado periódico—el señor González Besada no se muestra, hoy por hoy, dispuesto á aceptar la cartera de Hacienda.»

—El ministro de la Gobernación, hablando hoy con los periodistas, les ha manifestado que ignora por completo lo que pudiera ocurrir, porque todo está pendiente de la conferencia que mañana celebrará en la capital de Guipúzcoa los señores Maura y González Besada.

—En el expreso de las ocho ha salido para San Sebastián el señor González Besada.

Le despidieron en la estación los señores La Cierva, Andrade, marqués del Vadillo, Canals y otros varios.

El señor González Besada llegará á la capital donostiarra mañana á las diez, y en seguida conferenciará con el jefe del gobierno.

Desprendimiento de tierras

Barcelona, 13.

Ayer, á las cinco y media de la tarde, ocurrió un desprendimiento de tierras en la cloaca que se construye en la Ronda de la Universidad.

El desprendimiento afectó á los dos lados de la zanja, en una extensión de 12 metros, sepultando á los obreros que allí trabajaban.

Inmediatamente los demás obreros y muchos transeúntes, entre ellos un hermano de la Doctrina Cristiana, comenzaron los trabajos de descombro para salvar á los infelices que se hallaban sepultados.

Uno de los que trabajaron con más denuedo fué el referido sacerdote que mereció grandes elogios por su conducta.

Al cabo de poco tiempo llegó un retén de bomberos del cuartelillo de Santa Ana que cooperaron eficazmente á los trabajos de salvamento.

Tres obreros que no estaban totalmente sepultados fueron extraídos y conducidos por algunos individuos de la Cruz Roja y guardias municipales y urbanos al dispensario de la calle de Sepúlveda en donde fueron atendidos conforme su estado requiera.

Después fueron extrayéndose los otros hasta el número de siete.

Los capataces de las brigadas pasaron lista y de los 35 obreros que en dichas obras trabajaban no se contaron más que 34 prueba evidente de que aún había uno sepultado.

Los trabajos de descombro tuvieron que suspenderse hasta que fueran más bomberos

pues las paredes de la zanja amenazaban más desprendimientos.

Los agentes de la autoridad hicieron retirar de los bordes de la zanja a los curiosos que contemplaban los trabajos de salvamento con objeto de evitar que con su peso contribuyeran y aun pudieran ser víctimas de los nuevos hundimientos que se esperaban.

Entre los heridos y las personas de sus respectivas familias se desarrollaron escenas verdaderamente tristes y conmovedoras.

Al sitio del suceso acudieron los concejales Sres. Durán, Jimenez, Esteve y Fuster, el arquitecto municipal Sr. Falqués, los médicos municipales Sres. Macaya y Pons, el jefe superior de policía Sr. Diaz Guíjarro, el delegado del distrito Sr. Carbonell, el comandante de seguridad Sr. Parejo, el teniente Sr. Dorgogue, el arquitecto forense D. Ramón Frexe, el alcalde accidental Sr. Bartardas, el comandante de la guardia municipal Sr. Mendiola y otros que sentimos no recordar en este momento.

A las seis y diez minutos llegó el juez de guardia, que era el del distrito de la Universidad, quien comenzó a practicar las primeras diligencias.

Después se trasladó al dispensario de la calle de Sepúlveda para tomar declaración a los heridos.

El hermano de la Doctrina Cristiana, a que antes nos hemos referido, después de sacar a un obrero de la zanja y cuando ya no había más trabajos que hacer marchóse del lugar del suceso con el traje completamente destruido y sin querer dar su nombre.

Su conducta fué elogiada por todos los que presenciaron sus trabajos.

El contratista de las obras es D. José Amargós y el encargado Pascual Saltreu.

De los ocho heridos, siete fueron trasladados al dispensario de la calle de Sepúlveda y el otro a la casa de socorro de la Ronda de San Pedro.

El traslado se verificó cuidadosamente en camillas de la Cruz Roja y de los dispensarios de las Casas Consistoriales, y de los distritos de la Universidad y Santa Madrona.

Los heridos fueron:

Alejandro Llobera, de 41 años de edad, natural de Luceni (Zaragoza), habitante calle de la Universidad, 33, 1.º 2.º Presentaba una contusión en la región lumbar y rozadura en la pierna izquierda, de pronóstico leve. Fué conducido a su domicilio.

Isidro Andrés, de 35 años, natural de Molino (Teruel), habitante en la calle de Muntaner, 125, 2.º 1.º Presentaba fractura del tercio inferior del radio derecho, de pronóstico reservado. Fué trasladado a su domicilio.

José Crespo, de 44 años, natural de Petró (Alicante), vive en la calle de Salvá, 65, 1.º 2.º Presenta fractura del tercio interno de la clavícula izquierda y varias costillas derechas, con síntomas de conmoción cerebral, de pronóstico grave. Fué trasladado al hospital Clínico.

Miguel Vives, de 38 años, domiciliado en calle del Bruch, 115, 1.º Presenta herida inciso contusa en el labio inferior, varias contusiones y fractura de la clavícula izquierda y herida inciso contusa en la región parietal del mismo lado, de pronóstico grave. Fué trasladado al hospital Clínico.

Manuel Pellús, de 42 años, habitante en la calle de Fonollar, 30, 2.º 2.º Presenta heridas leves y escoriaciones también leves en distintas partes del cuerpo. Fué trasladado en coche a su domicilio.

Salvador Estruch, de 53 años, natural de Besicopa (Valencia) y domiciliado en el pasaje de la Princesa, 11, 1.º Presenta fuerte rozadura en la región espinal izquierda y fuerte contusión en la región dorso-lumbar, de pronóstico reservado. Fué trasladado a su domicilio.

Lucas Alcayde, de 21 años, natural de Esterual (Teruel), habitante en el pasaje de Marimón, 1.º Presenta erosión y rozaduras en el tercio inferior de la pierna izquierda, de pronóstico reservado.

Salvador Castelló, de 33 años, domiciliado en la calle de Vila-Vilá. Presenta contusiones con heridas en la región temporoparietal derecha en la mandíbula inferior, en la rodilla izquierda y erosiones leves en varias partes del cuerpo. Fué conducido al Hospital Clínico.

Los siete primeros fueron auxiliados en el dispensario de la calle de Sepúlveda y el último en la casa de socorro de la Ronda de San Pedro.

Los médicos que les asistieron fueron los Dres. Sres. Vilapiniella, Puig, Alorda, Hernández, Macavil, Viñoli y Garriga.

El Sr. Bastardas ordenó anoche al jefe de la sección de alcantarillado, Sr. Gustá, que gire una visita de inspección a todas las cloacas que se están construyendo con objeto de que vea si reúnen las debidas condiciones de seguridad.

Los trabajos de salvamento para extraer al infeliz obrero que quedó sepultado entre los escombros continuaron toda la noche.

Desgraciadamente resultaron infructuosos, pues cuando a la una de la madrugada consiguió descubrirse el cuerpo del desdichado obrero, éste hacía ya bastante tiempo que había dejado de existir, a consecuencia de las heridas recibidas y de la asfixia producida por la tierra y escombros que le cubrían.

El juez de guardia, Sr. Martí y Miquel, y el escribano Sr. Romero, se trasladaron al lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito.

Movimiento de población en España

Según la estadística del Instituto Geográfico, publicada por la Gaceta, el número de nacimientos y defunciones ocurridos en España durante el mes de Enero del presente año, es el siguiente:

Total de nacimientos: 60.193.
Proporción por 1.000 habitantes: 3'05.
Total de nacidos vivos: 60.193.
Total de nacidos muertos: 1.524.

La provincia que aporta mayor contingente de natalidad es Valencia, con 2.987 nacimientos. Siguen inmediatamente Barcelona, con 2.491 y Madrid, con 2.427.

La provincia donde menos nacimientos han ocurrido es la de Alava, que arroja un total de 248.

El número total de defunciones en España, durante el referido mes de Enero, fué de 39.262.

La proporción de mortalidad por 1.000 habitantes es de 1'99.

La provincia de Barcelona ocupa el primer lugar en la estadística de mortalidad, con una cifra total de 2.278 defunciones.

Siguen Madrid, con 1.677; Valencia, con 1.690, y Oviedo, con 1.400.

La provincia donde menos defunciones ocurrieron es la de Alava, cuya cifra sólo alcanza a 212 defunciones, es decir, 36 menos que en otros años.

La población total de España en la fecha de este movimiento, según cálculos de Diciembre del año anterior era de 19.712.585 habitantes.

Locales y provinciales

Con toda solemnidad festejó el domingo último el Santuario de Nuestra Señora de la Misericordia de Reus a su excelsa Patrona.

En los Divinos Oficios, la capilla de música que dirige el profesor de dicha ciudad don Florencio Cogal, interpretó a toda orquesta la Misa «Hoc est corpus meum», de Peres, y por la tarde un Rosario del Mtro. Go's y el «Ave Maria» de Thomé.

Durante el día, el suntuoso templo mariano, todo él espléndidamente iluminado, lo mismo que el rico camarín en cuyo centro se destacaba la imagen de la Celestial Señora adornada con sus mejores joyas, se vió muy visitado.

Inútil es decir que la concurrencia fué muy numerosa y escogida, viéndose allí a las bellas reusensas, que a la par que sus elegantes trajes lucían su gracia y hermosura, habiéndose trasladado algunas de ellas al Santuario en landaus tirados por briosos caballos.

Se encuentra enferma de algún cuidado Gonzalito Cuesta, hijo de nuestro particular amigo el Jefe de Estadística de esta provincia D. Miguel Cuesta y Alomia.

También se encuentra enferma una de las hijas del Notario de este Colegio D. Trinidad de Martorell.

Deseamos a los pacientes una pronta y total mejoría.

De regreso de su excursión veraniega se encuentran otra vez en su quinta de recreo de Reus el distinguido joven D. José M.ª Iglesias y Odena y su gentil y simpática hermana la bellísima señorita doña Isabel.

En la tarde del domingo y con una numerosa asistencia de fieles que llenaban por completo el esbello templo, tuvo lugar en la iglesia del Convento de PP. Carmelitas Descalzas la tierna y hermosa ceremonia de la profesión simple de nuestro compatriota el Hermano novicio Fray Juan de Jesús Roca.

El Rdo. P. José de San Juan de la Cruz, tomando por tema de su interesante peroración las palabras «Opus, opus, opus», del eminente orador de Nuestra Señora de París, Padre Lacordaire, pronunció un conmovedor discurso alusivo al acto.

El altar mayor estaba profusamente iluminado y la capilla de música del Sr. Gols cantó a cuarteto de cuerda el Trisagio Carmelitano, original de su director, el motete «Acógeme» del Padre Hernan y el «Te-deum» del Maestro Hernandez.

Felicitemos cordialmente al nuevo hijo del Carmelo y a su distinguida familia.

Ayer tarde y en la vecina villa de Torredembarra fué conducido a la última morada el cadáver de la distinguida y virtuosa señorita D.ª Maria Soler y Llorech, joven muy querida de toda aquella localidad por su caracter bondadoso.

Al acto del entierro acudieron de Tarragona y pueblos vecinos infinidad de parientes y amigos de las familias Soler y Llorach.

Que Dios haya acogido en su santa gloria el alma de la Srta. Maria y reciban sus padres y familia nuestro más sentido pésame.

A partir del día de hoy, en los cuarteles de esta plaza se tocará retreta a las ocho de la noche y silencio a las nueve, relevándose las guardias a las once de la mañana, en vez de las ocho.

Para los demás servicios empezará a regir el horario de invierno.

El éxito que obtuvo ayer, con motivo de su debut en el cine Las Novedades, el notable y aplaudido trío musical «D'ra-Cyp», era de esperar. Tan excelentes musicales, únicos que presentan instrumentos notabilísimos y nunca vistos en esta capital, interpretan con gran precisión las mejores producciones musicales antiguas y modernas de los más célebres autores del mundo.

No dudamos que el trío «D'ra-Cyp» será aplaudidísimo por el numeroso público que diariamente asiste a dicho pabellón cinematográfico, pues no titubeamos en afirmar que es una de las mejores atracciones que han actuado en Las Novedades.

El nuevo programa de películas que se exhibe hace que sean más amenas las sesiones.

Terminada la función mensual que todos los segundos domingos de mes celebra la Archicofradía de la virgen del Carmen tuvo lugar el sorteo de Escapularios, viéndose favorecidos por la suerte los cofrades que a continuación se mencionan:

Caballeros.—D. Juan M.ª Monguió, coro 23 y D. José Aloy Gabriel, coro 7.
Señoras.—D.ª Luisa Andreu Salvadó, coro 40 y D.ª Carmén Virgili Rovira, coro 30.

A las doce y media del mediodía de ayer hubo un amago de incendio en el entresuelo de la casa número 26 de la calle de Merceria, sin que el voraz elemento tomara proporciones alarmantes gracias al pronto y eficaz auxilio que prestaron varios vecinos y cinco individuos del Cuerpo de bomberos que con toda prontitud acudieron al lugar del suceso, lo mismo que el alcalde de barrio y algunos guardias municipales.

Delante de la mencionada casa se formó un compacto grupo.

En la carretera de las Obras del puerto, situada al empezar la calle de la Paz, se encuentra una grúa con la que juegan muchos días una porción de niños, siendo verdaderamente providencial el que no haya ocurrido ya una desgracia.

Si no puede hacerse desaparecer del sitio en que está la referida grúa, debieran por lo menos sujetar las cadenas, de modo que no se pudiera jugar con ellas.

Para mañana, a las cinco y media de la tarde, está convocada la Junta provincial de Beneficencia para celebrar sesión.

Esta mañana, a las seis, habrá salido para Tortosa, al mando del comandante D. Manuel Aguado, el primer batallón del regimiento infantería de Luchana, que va a relevar al primero del de Almansa destacado en la ciudad del Ebro.

El viaje lo verificará la fuerza por jornadas ordinarias, dirigiéndose desde esta capital a Cambrils, Hospitalet, Ampolla y Tortosa.

En el sorteo verificado anteayer tarde en la iglesia de San Magin salieron premiados los números siguientes:

Primera suerte, número 955.
Segunda núm 736.
Tercera núm. 1127.
Cuarta núm. 613.
Quinta núm. 969.

En un colega valencense, leemos:

«Se nos asegura que la concesión otorgada al Sr. Borrell para la instalación de alumbrado eléctrico en esta ciudad, ha sido cedida a una importante compañía que se propone renovar todo el material y que emplazará una poderosa máquina de vapor.»

Se encuentra veraneando en la finca que en la partida del «Bosque», término municipal de Valls, posee D. Ramón Cusidó, nuestro virtuoso Prelado.

Ha sido trasladado a Valencia, con el carácter de ordenanza, el portero de este Gobierno civil, Joaquín Palacios.

El moro Vinagre, acompañado de 140 hombres armados, pertenecientes a la kábila de Anghera, cerca de cuyo territorio maniobraban fuerzas españolas, se presentó a los jefes y oficiales, dando muestras de gran alarma, por creer que nuestras fuerzas se dirigían a tomar Tetuán.

Cuando se les explicó que se trataba de un simulacro, se mostraron muy expansivos diciendo:

«Los moros y los españoles son amigos.»

Lo que lamentaríamos es que entráis en nuestro campo sin avisarlo, pues se asustarían los cabileños del interior; pero si queréis ir hasta Tetuán, decididlo que con gusto os acompañaremos.»

De Tánger han comunicado hoy que El-Menhebi ha nombrado ya al kaid que ha de reemplazar a Er-Miki, lo cual significa que la dimisión de éste es irrevocable.

El ministro de Francia en Tánger ha telegrafiado al ministerio de Negocios Extranjeros, confirmando la carta de Muley Hafid en que declara aceptar todos los anteriores compromisos del imperio cherifiano a cambio de que las potencias le reconozcan como Sultán.

Esta última madrugada ha fallecido en Tánger Mahomed Torres, teniendo ahora noventa años de edad y habiendo influido mucho en la política marroquí desde hace muchísimo tiempo.

En Budapest se están haciendo ya grandes preparativos para recibir dignamente al Rey y a la Reina de España; en el Palacio imperial se están arreglando una serie de habitaciones que se destinan a dichos soberanos. Al gran baile de corte que se dará en honor suyo asistirán el Emperador Francisco José, dieciséis archiduques y archiduquesas, el Cuerpo diplomático y altos funcionarios del Estado.

El día 11 de Octubre marcharán el Rey y la Reina a Gmunden con objeto de hacer una visita al duque de Cumberland, en cuya compañía permanecerán un par de días.

Con respecto á la agitación política que reina en el país de Bosnia y Herzegovina es interesante la declaración oficial que acaba de hacer el partido mahometano, afirmando que allí se desearía la reintegración al Imperio otomano, pero que no siendo esto posible prefieren continuar bajo la dominación austriaca antes que se haga de aquel país una provincia servia ó montenegrina.

Se han comprobado que han ocurrido nuevos casos de cólera en distintos puertos de Mar Negro.

Por el ministerio de la Gobernación se han adoptado las oportunas medidas, adquiriéndose algunos hornos de desinfección que serán remitidos á los principales puertos españoles.

Algunos periódicos hablan nuevamente estos días del matrimonio del duque de los Abruzzos con la norteamericana Elkins, del cual dejaron de hablar hace algún tiempo dándolo por deshecho, y según parece, no es así, afirmándose ahora que solamente el lenguaje que algunos diarios de Nueva York usaron hablando de la familia real italiana ha sido la causa del retraso de dicho matrimonio.

De Washington comunican que Wright ha hecho otra ascensión muy notable en su aeroplano, llevando consigo á dos amigos y volando durante diez minutos á una altura de cien metros y á una velocidad de 38 millas por hora.

Después ha volado solo Wright, permaniendo ochenta minutos y maniobrando con mayor facilidad que otras veces.

Un grupo numeroso de habitantes de Mogador consultó al cónsul de España si se debía ó no proclamar á Muley Hafid como Sultán de Marruecos, y mientras aquel funcionario reunía á sus colegas de consulado para acordar lo más conveniente, fué hecha por sorpresa la proclamación.

Con arreglo al nuevo modelo y destinados al emperador de Austria, se están confeccionando tres uniformes de general—de gala, diario y campaña—que el Rey Don Alfonso regalará á aquel soberano, y de los cuales será portador el monarca español en su próximo viaje á dicha nación.

El monarca español se propone usar en Austria el nuevo uniforme.

Boletín Oficial

Edicto de este Gobierno civil anunciando la instrucción de un expediente con motivo del recurso de alzada interpuesto por la Junta municipal de Plá de Cabra.

—La Administración de Hacienda de la provincia interesa de los alcaldes en cuyos términos municipales existan minas en explotación, la remisión de una nota detallada con el nombre de la mina, clase del mineral y quintales métricos que de la misma se hayan extraído.

—La Alcaldía de Tarragona publica la distribución de fondos para el corriente mes.

—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Roquetas durante el mes de Agosto último.

—Anuncios de los Municipios de La Palma, Vilabella, Vinebré, Bot, Tivisa y Pont de Armentera. —Providencias judiciales.

PUBLICACIONES

Lo que debe saber la recién casada

Con el título que encabeza estas líneas, continúa la serie de libros que, bajo el título «Pureza y Verdad», viene publicando la casa Bailly-Baillière é Hijos, traducidos del inglés; libros que han merecido los más altos elogios, no solamente á los hombres de ciencia y á los maestros en pedagogía, sino que al iniciarse esta serie de libros, mereció de los críticos religiosos grandes alabanzas; así vemos que la revista España y América, de la Orden Agustiniiana, entre otros, decía, á propósito de la publicación de «Lo que debe saber el niño».

«En toda la obra refléjase el alto concepto de la virtud y la fealdad del vicio», y después, resumiendo, continuaba «mens sana in corpore sano»; he aquí el bello ideal de esta obra, basada en el temor de Dios, que es el principio de la sabiduría».

Si tan elevado concepto mereció á estos religiosos, oigamos ahora el sabio agustino Padre Conrado Muñoz, lo que decía en La Ciudad de Dios:

«Esta enseña principalmente el procedimiento de que puede valerse una madre prudente, empezando por hablar al niño de la germinación de las plantas, de donde, por gradaciones sucesivas, puede pasar á revelar el pavoroso problema. Hay con tal motivo en el libro observaciones y diálogos de extrema delicadeza y ternura».

Los Padres Redentoristas, en su revista El Perpetuo Socorro, juzgaban estos libros de la siguiente manera: «Las madres discretas y virtuosas, que aprenderán en Pureza y Verdad el arte de contestar á ciertas preguntas que les hacen los hijos sin temor de ilustrarles demasiado pronto sobre lo que aún deben ignorar». A todos estos elevados conceptos podría añadirse hermosos párrafos, entresacados de la multitud de cartas que á diario reciben los editores, de padres y maestros, expresando su gratitud por los beneficios que á sus hijos y discípulos reportan las enseñanzas de la colección Pureza y Verdad.

El tomo que tenemos á la vista, «Lo que debe saber la recién casada», estudia con gran delicadeza las siguientes materias; cuanto se relaciona con el paso de la juventud al matrimonio; el hogar y los vestidos; la salud de la esposa; la elección de marido; lo que una mujer debe ser para su marido; el equipo y regalos de boda; relaciones conyugales; preparación á la maternidad; preparación á la paternidad; aborto criminal; la responsabilidad moral de los padres en la herencia; el embarazo; desarrollo del feto; la canastilla del niño; elección de médico y de enfermera; elección de la habitación donde ha de venir al mundo un nuevo ser humano; cuidados que necesita la madre después del embarazo; cuidados del niño; la madre, como educadora del niño; educación del niño; manera de fortalecerle y robustecerle.

Por lo expuesto, comprenderán nuestros lectores la necesidad de que este libro sea leído por toda recién casada.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—Sta. Catalina de Génova. SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Cornelio p. y Cipriano.

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asunción en lo Catedral.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia del Sto. Hospital. Su Divina Majestad se tendrá de manifiesto por la mañana de ocho á once celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde desde las tres y cuarto á siete y media.

Sección oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer. NACIDOS.—Ninguno. FALLECIDOS.—Ninguno. MATRIMONIOS.—Ninguno.

Sección comercial

Bolsa de Barcelona

Table with exchange rates for London, Paris, and Hamburg. Includes columns for 'CAMBIOS EXTRANJEROS' and 'EFFECTOS PUBLICOS'.

Table with interest rates for interior and exterior. Includes columns for 'EFFECTOS PUBLICOS' and 'Dinero y Papel'.

Table with bond prices for various companies like Ferrocarril Norte, San Juan Abadesas, etc. Includes column for 'OBLIGACIONES CONTADO'.

Table with stock prices for Banco Hispano Colonial, Sociedad Catalana General de Crédito, etc. Includes column for 'ACCIONES FIN MES'.

Bolsa de Madrid

Table with interest rates for interior and exterior. Includes columns for 'Bolsa de Madrid' and 'Madrid, 14, 18'82'.

Sección telegráfica

Madrid, 14.

El Sr. La Cervera.—Jura de los nuevos ministros.

El ministro de la Gobernación ha dicho á los periodistas que á las doce y media juraron en San Sebastián ante el Rey el Sr. Gonzalez Besada, el cargo de ministro de Hacienda y el Sr. Sánchez Guerra, el de ministro de Fomento.

Ha manifestado también el Sr. La Cierva que el gobernador de Málaga le ha teleografiado diciendo que el esqueleto que se encontró en un baul pertenece á un alumno de Medicina que lo utilizaba para estudiar anatomía.

Altos cargos

Para el cargo de gobernador del Banco de España, que deja vacante el Sr. Sánchez Guerra al ser nombrado ministro de Fomento, se indica á los senadores Sres. Rolland, conde de Torrealaz ó Domínguez Pascual.

Para la subsecretaría de Hacienda es seguro el nombramiento de D. Rafael Andrade, actual director general de Obras públicas.

Para esta vacante se indica al señor Lombardero.

Nombramiento

El inspector general de Sanidad interior, Dr. Bejarano, ha sido nombrado presidente de honor del primer Congreso internacional para la represión de la falsificación de alimentos

y medicamentos que se celebra en Ginebra.

Bolsin

Madrid, 14.

Interior fin mes, 83'47. Francos 12'20. Liras, 28'19. Empréstito nuevo, 100'80.

Bolsin

Paris, 14.

Exterior español, 96'15. Acciones Norte, 313'50. Alicante, 396 00. Renta francesa 3 por 100, 96'55. Plata fina, 000'00.

Bolsin

Barcelona, 14.

Después cierre, corro última hora: Interior fin mes, 83'50. Id. próximo, 00'00. Acciones Norte, 73'90. Alicante, 93'40. O'enses, 00'00. Colonial, 00'00.

IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRE



Gran Hotel Continental

DE

MARTÍ Y REDON

Apodaca, 30.—Teléfono núm. 5

TARRAGONA

Establecimiento de primer orden completamente nuevo y construido expreso para hotel. Situación inmejorable cerca de la estación y del puerto. Habitaciones estucadas.—Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo.—Cuarto de baño y ducha.—Salones de lectur y para visitas.—Auto-garage.—Cámara oscura.—Waters closets.—Luz eléctrica.—Café restaurant.

Higiene y confort moderno.—Servicio de gran lujo para banquetes.



Clinica y Consultorio

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operato a, partos, electroterapia y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos.

BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADÁ

Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz, ex-Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona.

CONSULTA:

De 10 á 12 y de 5 á 7. Para obreros, de 7 y media á 8 y media, noche. Para los pobres, gratis los lunes, miércoles y sábados de 12 y media á 1 y media.

Rambla de Castelar, 31, prpal.



NEGRINA CORONA

Betunes negros y de color

Los mejores conocidos y de más aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas. Conserva y suaviza el calzado. Utilísimo para el lucido de sillerías de cuero, guarniciones, arneses. De venta en todas las zapaterías, droguerías y otros establecimientos. Para pedidos: D. JUAN LORENZO, Calle Unión, 10, TARRAGONA.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Gernuía el vapor

Reina M.ª Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Antonio Lopez

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 15 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Montevideo

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También cargo para Maracaibo, Coro, Caripane, Cumaná y Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 18 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Alicante

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Opatutu, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 8 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Cádiz y el 7 de Málaga el vapor.

P. de Sastrústegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Monrevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor A

San Francisco

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la 'Gaceta' de 22 de mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios, tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios, que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse a su agente en Tarragona: D. EMILIO BORRAS Plaza de Oléza, 11.

Sección telegráfica

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que a las doce y media fueron en San Sebastián ante el Rey el Sr. González Ussó y el cargo de ministro de Hacienda y de Sr. Sánchez Guerra el de ministro de Fomento.

La manifestación también el Sr. Gortázar que el gobernador de Málaga le ha telegrafiado diciéndole que el cargo de ministro de Fomento que se encontró en un punto perteneciente a un alumno de medicina que lo utilizaba para estudiar anatomía.

Para el cargo de gobernador del Banco de España, que deja vacante el Sr. Sánchez Guerra el ser nombrado ministro de Fomento, se indica a los señores Sr. Villanueva y Sr. Gortázar a Don Juan Pascual.

Una vez más el ministro de Hacienda según el nombramiento de Sr. Gortázar, actual director general de Obras públicas.

Para esta vacante se indica al Sr. Gortázar.

El inspector general de Sanidad Sr. Regalado, ha sido nombrado presidente de honor del primer Congreso internacional para la reprensión de la falsificación de alimentos.

Boletín Religioso

El grupo numeroso de habitantes de Tarragona, que se dedica a la agricultura, ha conseguido el premio de España en el concurso de Madrid, celebrado en el mes de Septiembre de 1904, por haber obtenido el primer premio en la categoría de productos agrícolas, con un valor de 28 millones de pesetas.

Sección Oficial

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que a las doce y media fueron en San Sebastián ante el Rey el Sr. González Ussó y el cargo de ministro de Hacienda y de Sr. Sánchez Guerra el de ministro de Fomento.

El grupo numeroso de habitantes de Tarragona, que se dedica a la agricultura, ha conseguido el premio de España en el concurso de Madrid, celebrado en el mes de Septiembre de 1904, por haber obtenido el primer premio en la categoría de productos agrícolas, con un valor de 28 millones de pesetas.

Advertisement for 'DOCTOR RABADY' and 'NEGRINA CORONA' featuring medical and wine-related text.

Vertical text on the right side of the page, including 'Boletín Oficial' and other official notices.